

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XVI.—Número 6.040

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.  
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, JUEVES 23 DE JUNIO DE 1910

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32. — Teléfono, n.º 6

COLABORACIÓN

## Bien por Mallorca

Ya era hora del resurgimiento de este país paradisíaco. La actividad se enseña por todos los ámbitos de la isla privilegiada, manifestándose en la exteriorización de sus obras urbanas, en el aumento y regularidad de su flota, en la intelectualidad de sus hombres de letras y en la variación de sus costumbres, conjunto armonioso que ha de resultar de utilidad propia y que con un esfuerzo más disminuirá la emigración que va buscando en tierras argentinas un porvenir que desespera de encontrar en las suyas.

Los hombres de voluntad deben continuar uniéndose, dejando egoísmos que destruyen la felicidad del pueblo, y ahora que un Ministro de la Corona se digna visitar esta mansión de residentes de hábitos morigerados, de discernimiento culto, es ocasión de exponerle sus necesidades, buscando el apoyo oficial indispensable para que auxilie las laborables iniciativas de sus habitantes. Unas cuantas horas de residencia en Mallorca, no bastan para hacerse cargo de lo mucho bueno que encierra, pero lo suficiente para que oiga con atención la voz de sus representantes al exponerle con razonamientos el provecho que la nación puede conseguir de una protección justa y franca.

Si todo se reduce a demostrarle el agradecimiento por la subvención otorgada para llevar a efecto la Exposición, es muy poco. Se necesita que conozca además de nuestra cualidad de caballeros, la de que somos amantes del trabajo y como a tales, que desaparezcamos obstáculos para el desarrollo completo de la agricultura, navegación, industria, comercio y turismo, engranaje de fuerzas materiales que bien organizadas aumentarían las rentas del Tesoro público ensanchando la labor del país y con ella su propia riqueza.

Nos viene a visitar un representante del Gobierno que es el que más puede hacer por la roqueta, y todos debemos desear que su permanencia dure el mayor tiempo posible, llevándose una impresión halagadora y un estudio de regeneración para el porvenir.

La idiosincrasia mallorquina se revela en su historia por la fecundidad de sus hijos en todo orden de ideas y esa inercia que predominó por espacio de muchos años, va relegándose al olvido esforzándose en reconquistar el puesto que le corresponde, evolucionando progresivamente y entrando con energías en el consorcio internacional base de su bienestar.

A las iniciativas de los hombres de trabajo, hay que enlazar la de los hombres acaudalados, facilitando su numerario para la realización de proyectos beneficiosos para el país; y al equilibrarse estos dos poderes, se conseguirá marchar siempre, adelantando sin descanso y con el afán peculiar del que produce para que se le recompense esperando en el estímulo del éxito, jamás en la imploración del favoritismo y la limosna.

El cariño a la región ha de imponerse por la comunidad de intereses, por espíritu de raza, por la confraternidad de sus moradores, y cuanto mayor sea la fe de los propósitos, entonces y sólo entonces podremos alzar nuestra voz diciendo: «conseguiamos la grandeza gracias a nuestros esfuerzos».

La idea de la celebración de la Semana Deportiva fecundizó en el cerebro de un entusiasta acogido simpáticamente a la Cámara de Comercio y fue desarrollándose en el seno de colectividades y particulares hasta constituir un acontecimiento en el que se han ido interesando todos los residentes en el territorio balearico. Idea que va conglomerándose y concluirá por formar una masa compacta e indestructible que transfiera el destino de este suelo, Nación pasatiempo, convirtiéndose en deseo vehemente de que se consiga un triunfo y ya nadie se muestra ocioso apretando sino su trabajo, su pensamiento y no hay duda que con tales elementos podemos aguardar un éxito.

## ARTE Y ARTISTAS

Estatua de Coppé

Leemos en una carta de París: «Un gran poeta, Francisco Coppé, ha recibido últimamente un nuevo y merecido homenaje, al inaugurarse la estatua que perpetúa su memoria, en la barriada, sudoeste de París, debida al escultor Andrés de Castenét. El poeta está de pie, viste su traje de diario y se presenta en actitud familiar, dibujándose en sus labios la sonrisa que da realce al rostro. Pero esta estatua, a pesar del talento

de su autor, demuestra una vez más la pobreza y la falta de elegancia del traje moderno.

Numerosos amigos que fueron del poeta y multitud de sus admiradores acudieron al acto inaugural del monumento. Otro poeta ilustre, Deroulet, pronunció emocionado un discurso recordando los méritos de Coppé, de aquél gran patriota que en los últimos años de su vida buscó, y supo encontrar, en la religión, dulces esperanzas relacionadas con la vida eterna, lenitivo a los crueles sufrimientos de una enfermedad que soportó valerosamente.

Restauración en Délos

M Borguet, de la Academia francesa, después de un reciente viaje a Délos ha propuesto una nueva restauración de la cámara de las treinta y siete estatuas de bronce consagradas por Lisandro y los laedemonios después de la batalla de Aegospotamos en aquel santuario.

Adquisiciones en el Louvre

En el museo de Louvre, de París, acaban de ingresar los siguientes ejemplares, que vienen a enriquecer aún más esa famosa colección.

Una importante estatua griega arcaica que se supone sea Apolo.  
Una placa de bronce greco-romana, representando una escena cinética regalo de la Sociedad los amigos del Louvre, que la adquirieron en la venta de la colección Campe, de Hamburgo.  
Un retrato de Dumas (padre), original de Richard, el discípulo de Ingres, regalo de M. Bracquemont.

Una hermosa colección de interesantes estatuas de relieves y los siglos XV y XVI, y algunos otros objetos de importancia para la historia artística de Francia.

Restauración de un Palacio

Ha terminado la restauración del palacio Davanzati, Florencia, la cual ha sido dirigida por el profesor Elia Volpi, quien ha procurado volverlo al ser y estado en que estuvo en el siglo XIV, tanto por lo que se refiere a la fachada como al interior, en el cual han quedado al descubierto frescos de gran valor y colocados muebles de la época.

En los muros de algunas habitaciones se ha dado con inscripciones trazadas con carbón, escritas en francés ó italiano alguna de las cuales alude a sucesos del siglo XV. Una de ellas dice que en 28 de abril de 1478 fué asesinado Julián de Medicis en Santa María de las Flores.

Don Tomás

## Demencia y Genio

A propósito del centenario de Schumann

En el análisis mental de Roberto Schumann, existen dos puntos de observación que pertenecen a la psico-fisiología, y a la patología, lo mismo que a la crítica del arte. Este hombre prodigioso, este potente genio del arte musical, no era más que un enfermo.

«¿Cuál era esta enfermedad que había contribuido a la realización de estas sublimes e inmortales obras?»  
El doctor Richards, del Asilo d'Eudénich de Bonn, donde murió Schumann, hizo a petición de Wassielewsky, un informe sobre el estado mental que presentaba el eminente músico los dos últimos años de su existencia y sobre las lesiones anatómicas encontradas en su autopsia.

En 1894 el doctor Schiffhansen dio algunas consideraciones antropológicas sobre las dimensiones y el volumen del cráneo de Schumann.

En 1906 Moebins hizo sobre su enfermedad mental un largo trabajo que fué ardientemente discutido.

El conjunto de hechos patológicos reseñados por diferentes médicos, permite distinguir dos afecciones sucesivas y distintas en Roberto Schumann.

De veintitrés a cuarenta y un años, Schumann sufrió una neurosis que se manifestaba por crisis parosísticas, pero que dejaban intacta la conciencia y las facultades intelectuales. Se conoce la extraña vida de dolorosas angustias de Schumann. Ellas tomaron asiento en su naturaleza, ha dicho Camille Mauclair; ellas debían matarlo y llevarlo a la inmortalidad. Ansiedad, horrores, obsesión, alternativas de excitación, depresión, ideas de suicidio, temor de muerte violenta, pesadillas, todo esto había alterado profundamente la salud moral de Schumann y el amor de Clara Wiech fué impotente a llevar a su vida una tranquilidad armoniosa. Pero entre la crisis, Schumann creó sus inmortales obras.

Desde 1850 la salud moral de Schumann se alteró y la decadencia intelectual fué manifiesta. Así fueron los ataques con pérdida del conocimiento, con alucinaciones del oído, las equivocaciones en las palabras y en la escritura, sus ideas de envenenamiento, de persecución, de grandeza. El firmaba: «Roberto Schumann, miembro honorario del Círculo».

En la primavera de 1855 la enfermedad hizo rápidos progresos, muriendo en 9 de julio de 1855 en un lastimoso estado caquético.

La autopsia hecha por el doctor Richards ha demostrado que tenía una congestión en la base del cerebro, donde los vasos sanguíneos estaban repletos de sangre.

Las meninges estaban degeneradas, la pia madre estaba pegada a la substancia cortical del cerebro. En fin, el peso de su cerebro era inferior en 200 gramos, a lo que había de ser para un hombre de su edad.

Todo hace creer en la hipótesis de una parálisis general.  
Pero cualquiera que sea el diagnóstico que se pueda hacer de las enfermedades

de Schumann, no disminuye en nada el valor del hombre, ni de su obra, ni del paralelo que se quiere ver entre la demencia y el genio del autor.

Schumann nos enseña el modo como hace jugar sus males. «Nosotros músicos, ha dicho, tenemos bello vivir sobre las cimas luminosas; no tenemos los infortunios de la existencia.»

HOJA LITERARIA

## LAS TORCACES

Las torcaces, al oír el falax, desclaman, creen que el bosque está lleno de compañeras. Y ya sea porque suponen que allí abundan las bellotas, supunan preferido, ó bien por su espíritu de hermandad (supongamos lo más bello tratándose de palomas) van descendiendo hasta revolotear atoybellinadas en torno de la copa de los árboles. Para aturdirlos y desorientarlos, los hombres ocultos entre las ramas de las hayas arrojan sobre las bandada toscos aparatos de madera que imitan la configuración corporal del aguilucho, y de otras aves de rapiña. El pánico enloquece a las nájeras. Adondequiera que vuelven el vuelo surge el ficticio aguilucho. En lugar de alzarse al espacio libre, buscan el amparo de la espesura, chocando contra las ramas en un aleteo ciego, desespereado y frenético. Acorazadas, en completa anarquía, descubren al fin la garganta de Echarla, y se lanzan por allí, con vuelo pertinaz y rastreo. El terror enturbia sus ojos y no ven nada. Caen las rades. ¡Adios, invierno feliz! ¡Adios, libertad!

Por huir de las aves de rapiña sucumben en las manos, aún más rapaces, de los hombres. Bajo la red bullen prisioneras las reinas de los aires. Algunas están muertas, ahoracadas entre las mallas. Poor suerte corren aún las vías. Un chiquillo, golfo de monte, les corta las puntas de las alas, sus reinos de aviación, más bellos y perfectos que todos los que han de inventar los hombres en su ardiente anhelo por el dominio del espacio. Individas, alquebradas, andan las infelices por el suelo con su paso menudo y pueril, contraste grotesco de la rauda y gallarda velocidad del vuelo perdido. Extienden las alas, en un esfuerzo estéril para levantar-se del suelo vil, y acaban por plegarlas, convencidas de que perdieron la aptitud, de que ya no sirven para nada. Acaso ante este drama de las alas perdidas sean insignificantes todas las tragedias de Shakespeare. Porque más trágico que perder la vida es perder las alas. Los ganos no comprenden este dolor sin igual, porque una larga tradición de materialismo y servidumbre ha hecho que la raza, en su convivencia con el hombre, haya olvidado el goce inefable de reinar en el aire.

Francisco Gramontagne.

## El Japón moderno

Desde que el Japón se trocó de pequeña en gran potencia, mediante la alcaicía de las armas, su presupuesto fué aumentado de año en año. Los hacendistas nipones no han sido todavía capaces de atajar el crecimiento de gastos que acabará por colocar al país en una situación difícil, no obstante la evidencia de las heroicas virtudes que le adornan.

Según una revista japonesa de las más acreditadas, el capítulo destinado a fondos secretos se eleva anualmente a la cifra de cuatro millones de francos. Esta cantidad se distribuye entre los diversos ministerios y las residencias generales de Corea, Formosa y Koan-to. Los departamentos del Interior y Guerra son los que consumen mayores cantidades, y en tercer lugar figura la Residencia general de Corea. A pesar de las costumbres semipatriarcales de los coreanos, los japoneses los acechan como a enemigos peligrosos.

Paréciese exorbitante la suma por el Japón destinada a gastos secretos; pero es lo cierto que la nación dispone de un sistema de información irrefragable, así en el interior como fuera de las islas. Para convencerse de ello bastaría recordar lo ocurrido en la guerra ruso-japonesa: en el momento en que las hostilidades se iniciaron, lo mismo la Marina que el Estado Mayor del Japón se hallaban perfectamente informados de los movimientos de las tropas moscovitas.

Es igualmente innegable que la vigilancia dentro del territorio se practica de un modo concienzudo. Allí la policía está perfectamente advertida de la vida y hechos de cuantos sospechosos puedan laborar en perjuicio del gobierno a quienes se persigue hasta el borde de la sepultura.

Así se explica un gasto tan considerable del cual participan ampliamente los naturales que el gobierno envía al extranjero, ya para acaecer las variaciones de la opinión pública, ya para hacerse cargo de los inventos realizados ó en camino de realizarse.

En nuestra crónica anterior exponíamos lo conveniente que sería para el Ejército, en primer término, y para la oficialidad después, que tan sagrada institución tuviese en el Congreso sus legítimos representantes. En pro de nuestro aserto aludimos a ciertas manifestaciones hechas no hace mucho tiempo aún por el ilustre y prestigioso hombre público señor Besada, quien, a pesar de su autoridad política y administrativa, y a pesar de su gran ilustración, pudo incurrir en equivocaciones y errores de concepto, tanto más de lamentar cuanto mayor es la categoría y más alta la investidura del que los padece; deficiencias que indudablemente podrían subsanarse

si los hombres civiles de buena voluntad, pero desconocedores en su casi totalidad de las necesidades y conveniencias del Ejército, tuviesen a su lado un determinado número de oficiales que pudiesen asesorarlos; al mismo tiempo que combatirles con impunidad, luz y taquígrafos aquello que de equivocado y erróneo sustenten en perjuicio del personal militar del elemento armado; militares, claro es, que no llevasen al Congreso otra misión que ser el portavoz de las regiones militares, ni otro afán que el de trabajar en pro del engrandecimiento del Ejército y en defensa de la necesidad oficialidad. Y nada más natural que ello, ya que por la supremacía del poder civil los hombres políticos de este ó otro partido, blancos ó negros, cultos ó poco cultos; que de todo hay en la vida de la política, han de ser los árbitros de la legislación y destinos del Ejército.

Desempeñando el señor Besada, y por cierto con gran autoridad, el cargo de ministro de Hacienda, fué invitado por su compañero el ministro de la Guerra a presenciar unas prácticas de artillería con ejercicios de combate que se verificaban en las llanuras de Carabanchel y las que a su presencia se desarrollaron con gran brillantez, señalando blancos de finísima precisión y evolucionando las baterías, automóviles y ametralladoras con perfecta regularidad, demostrándose a su presencia que los elementos de guerra de que disponemos están manejados con verdadera ciencia militar y con inmejorable pericia y que la oficialidad española puede competir con la de los mejores ejércitos del mundo.

Occupando el señor Besada siempre con labor inteligente y concienzuda a las arduas tareas de los distintos ministerios por que pasó, trabajando constantemente en profesionales labores, se conoce que no le había quedado tiempo para consagrarse al estudio del Ejército, al conocimiento de sus progresos y perfeccionamiento, de los que no debía tener noticia exacta y detallada; dado lo agradablemente sorprendido que quedó en el campamento.

En estas condiciones visitó el señor Besada nuestra artillería, y encantado por el hermoso y preciso funcionar de nuestras modernas baterías, por rápidas y sorprendentes evoluciones de las tropas automovilistas, maravillado quizá por las claras, profundas y concisas explicaciones que en detalle minuciosos de todo ello recibía, no sólo de los jefes directores, sino de los individuos de tropa a quien interrogaba, con su proverbial llaneza, con la honrada intención que le caracteriza, después de enterarse del valor de un proyectil y el precio de un disparo, exclamó el Sr. Besada: «Bien, muy bien, perfectamente bien; porque veo estos adelantos, porque comprendo la bondad, la necesidad de estos armamentos y máquinas progresivas, yo no me opongo nunca a los aumentos de material; me opongo sólo a los aumentos y gastos de personal.»

«¿Qué filosofía tan amarga encierran estas frases en boca de un ministro, de un futuro presidente! ¿Qué equivocación y triste modo de sentir y de pensar! Y, sin embargo, siendo frases del señor Besada, siendo patrimonio de su fuero interno, siempre noble y siempre honrado, hay que reconocerle buena intención; aunque la oculte con la ignorancia del tecnicismo y arte militar, aunque envuelvan una dolorosa equivocación, tanto más sensible cuanto mayores son sus prestigios de hoy, y más probables sus mayores jerarquías de mañana.»

Hubiera sido mejor, más lógico quizá, más justo, más digno del señor Besada, exclamar: «Bien, muy bien. Con este personal idóneo que tan admirablemente maneja, entiendo, construye y explica estas máquinas maravillosas, hay que tener una gran fe, una gran confianza en el porvenir, un gran deseo de protección y estímulo, y jamás me opondré a todo lo que sea engrandecerlo, ampararlo y protegerlo.» Porque hacer al Ejército, estimular en justicia y atender a su personal, ampliar y engrandecer su material, es hacer Patria, señor Besada, es cumplir un deber cívico de todo ciudadano, y cumpliendo deberes de alta índole moral se realiza la más hermosa de un ministro.

«¿Qué bellas frases fueran éstas en boca de Besada, que hondamente hubieran repercutido en el corazón del Ejército agradecido a la visita, cuántas esperanzas animaran (y a falta de realidades, bueno es alimentarse de esperanzas), cuántos consuelos proporcionarían y cuántos estímulos producirían!

«Pero no, no dijo esto; no lo sentía, ni lo deseaba así, y el ministro honrado y caballeresco no podía hacer manifestaciones hipócritas ni verter promesas que no había de cumplir por falta de buen deseo, ó quizá porque en aquel instante, por ignorancia de lo que es y de lo que necesita la oficialidad de todos los cuerpos, y de todas las armas, no alcanzara a comprender lo que de él se esperaba, y ahí está la amarga filosofía de sus frases. Lo cierto es que admiró, aprobó y aplaudió cuanto se le expuso, prodigó muchos elogios a un sistema de ejercicios y maniobras para él no sólo desconocidos, sino ignorados, pásemos el lector; todo lo consideró bueno, lo calificó de brillante, superior; le pareció admirable; y sin embargo, cuando había de brotar de sus labios, junto con el aplauso, el estímulo de una esperanza, largos años anhelada, vertió una frase que fué para todos un triste juicio y una condenación. Si, condenado a la parálisis, al estancamiento, a la postración, a los directores del sistema que aplaudía, a los instructores de la obra que admiraba.

El señor Besada, que es uno de los políticos más sanos del país, quiere material abundante y bueno, aumento de cañones, de ametralladoras, de fusiles, de municiones, etc., etc., a ello no se opondrá, con lo que revela algo de buena

intención; pero nada de personal, al personal no hay que aumentarlo, ni tocarlo, ni ayudarle, ni protegerle, ni hay que hablar de sus descuentos, ni de sus sueldos, ni de sus sacrificios, ni de sus dificultades para la vida; nada de personal; él se opone y se opondrá siempre; y ahí su equivocación y con ella la decepción del Ejército.

Si el señor Besada se hubiese asesorado ó hubiese recapacitado un poco, comprendería fácilmente que el aumento de material y el estudio y manejo detallado de ello envuelven implícitamente el aumento de personal, porque los cañones, ametralladoras, automóviles, escuadrones, etc., etc., no se fabrican ni se disparan solos, sus municiones no se transportan eléctricamente, sus fusiles no se apuntan ni se disparan automáticamente, sus caballos no cargan ni exploran por procedimientos de alta escuela, ni los sables se esgrimen por resortes misteriosos, y que cuanto más numeroso sea el material, más personal se necesita para su manejo, y cuanto más moderno sean sus máquinas, más idóneo tendrá que ser el personal que las maneje y más concienzuda la labor para enseñarlo y prepararlo. Todo esto fácilmente lo comprendería el señor Besada a poco que reflexionase, y por ende, su equivocación lamentable.

Decide al pintor gloria de un pueblo, al admirar su obra maestra: «Bien, muy bien; esta paleta, estos pinceles y estos colores me maravillan; voy a aumentarlos, si es preciso, y ya no me hará falta ni tu genio creador ni tus manos primorosas.» Decide al ingeniero ó al arquitecto que en un alarde de inspiración constructora supo inmortalizarse, legando una obra a la posteridad: «Bien, muy bien; aumenta las palas, los picos y materiales; pero suprime los planos y los pones y erigeme monumentos.» Decide al novelista, al dramaturgo ó al escritor que en idealismos y galas literarias reflejaron el fondo de la humana sociedad. «Bien, muy bien; con esta pluma y este tintero que utilizaste, yo estoy conforme; los conservaré para escribir más obras, pero no hablemos de lo que se merece tu ingenio y la facultad de tu rica fantasía.»

Y si con estos razonamientos llegamos al principio axiomático de que el aumento de material y la perfección de su manejo es complemento del aumento de personal y viceversa, la psicología del eminente hombre político nos conduce, llenos de dolor, a la triste realidad de la injusta prevención, ó cuando menos punible indiferencia de la mayoría de nuestros gobernantes contra el personal del Ejército.

Y si por necesidades de material no fuera necesario el aumento, protección y estímulo del personal, lo fuera también por otras razones de índole moral que a nadie se le ocultan. Porque la misión que silenciosamente, pero con perseverancia de mártir, realiza el Ejército, no se reduce solamente a las maniobras y prácticas de máquinas modernas que presenciaron el presidente y el ministro de Hacienda, no; sino que su labor es una vez más aparatosa y de notas chillonas, de efectos vistosos, como las maniobras mismas; otras veces silenciosa, penosa y grave, como las prácticas cuarteles, y otras veces científica y patriótica, como las instrucciones académicas y escuelas regiminales, y de ellas se han ocupado ya algunos escritores y pedagogos que lo han encomiado y aplaudido antes que los hombres de gobierno.

Para que el Ejército pueda practicar tan provechosa labor, de año en año y de día en día necesita aumentar sus estudios y conocimientos, hasta adquirir el dominio completo del moderno armamento, y esto lo hace y realiza el Ejército, adquiere tan grave responsabilidad, contando con los mismos medios de vida, preeminencias y prerrogativas que aproximadamente tenía el año sesenta.

Calcule el señor Besada los aumentos fabulosos de sueldos, quinientos, diecisiete consideraciones y demás que en estos cincuenta años han conseguido los elementos civiles; jueces, abogados, ingenieros, catráticos, etcétera, etc., y naturalmente que muy justo todo ello, y muy necesario para atender a las penosas necesidades de la vida moderna con el prestigio propio y con el necesario decoro social.

Recapitulen sobre ello los hombres de Gobierno, reflexionen serenamente sobre el asunto, y si les guía buena intención, como supongo, no cabe duda que, lejos de oponerse, han de facilitar al ministro de la Guerra la obra de reducción y patriotismo.

Emilio Pou

## DESDE PARÍS

El régimen aduanero y los tratados de comercio en vigor.—La opinión de Mr. Stettin. Se impone una revisión ventajosa para los dos países.—Lo que dice M. Villars.

Del primer artículo publicado en «Las Noticias» sobre la situación creada en España por los tratados en vigor y la tarifa aduanera actualmente aplicada, se dió conocimiento el sábado último a la asamblea general de la Cámara de Comercio española en París, lo cual ha visto con gusto porque se enteró de que se la apoyaba en la activa campaña que viene sosteniendo en pro de la estabilidad necesaria a los negocios comerciales e industriales de ese país.

Prosiguiendo mi información visité a M. Stettin, uno de los principales comisionistas de París, que conoce al dedillo los asuntos de España, y que es uno de los que con más ahínco ha promovido la revisión de las tarifas aduaneras y de los tratados en vigor.

—Me coge usted de sorpresa—me dijo al preguntarle—pues por el momento y a causa de la elevación de las tarifas,

hemos abandonado accidentalmente en nuestra campaña, porque la unión para la defensa de los convenios franco-españoles se halla reducida por ahora a la impotencia a causa de las reformas aduaneras.

«Ya sé yo que se trata de reanudar las interrumpidas negociaciones, y eso nadie lo desea tan vivamente como yo, porque un nuevo convenio, seriamente sentido sobre bases de concesiones recíprocas sería muy ventajoso para los demás países. Fo la dificultad estriba en acertar con esas bases.

«Respecto a España, la primera concesión que reclama de Francia, es la que se refiere a los vinos y sobre todo a su escala alcohólica, y en momento presente, sobre todo en lo que concierne a los vinos blancos, llamados de poste con una graduación alcohólica superior a 12°, creo que el exceso de alcohol seña lado a los vinos generosos, está fijado a la misma tasa que el alcohol puro, lo cual hace que sufra un considerable aumento de precio, perjudicial a la exportación española.

«Yo creo que sería fácil en este punto alcanzar una concesión que no fuera lesiva para los intereses de Francia, pero desgraciadamente el Sindicato de viticultores franceses se muestra intransigente sin motivo alguno, pues la introducción de una gran cantidad de vinos españoles en el mercado francés no ejercería influencia sobre la venta de los vinos franceses. La Cámara francesa compuesta en gran parte de diputados nombrados por las regiones vitícolas, no creo esté dispuesta a sancionar un tratado comercial que facilite la entrada de vinos cargados de alcohol pagando un derecho mínimo.

«Entiéndase que al decir esto me refiero a la antigua Cámara, pues no se sabe aún la actitud que adoptará la nueva cuando entre en funciones.

«Pero, admitiendo que Francia haga concesiones a España en materia de vinos y de frutos primizos, ¿consentiría España, y particularmente Cataluña, en hacer concesiones sobre los tejidos de lana, de algodón y de seda, tan protegidos a la hora actual? Y sin embargo, este sería para Francia uno de los principales puntos, tal vez el más importante para la conclusión de un tratado comercial, pues en la actual lucha de tarifas es Francia la más perjudicada, como lo demuestra el último balance del comercio español; advirtiéndose que si nuestra exportación no ha disminuido de una manera más sensible se ha debido a las primeras materias que nosotros exportamos.

«Con todo, creo que ha llegado la hora de que vuelvan a emprenderse las negociaciones. El tipo del cambio, que del 25 y 30 por 100 ha bajado al 7—y que con un ligero esfuerzo puede ponerse a la par—favorece la exportación; pero ¿tendrán éxito esos esfuerzos? Eso es lo que yo deseo en bien de los dos países.» No se puede negar que en Francia, y en París sobre todo, se manifiesta una corriente vivísima en pro de una modificación del actual régimen, y que el Gobierno francés se halla dispuesto a tratar del asunto, de lo cual adquiri una prueba hace algunos días.

A consecuencia de la sobretasa en los vinos superiores en graduación a 12.º de que habló M. Stettin y de haber sido defendida en las Aduanas una partida de ese vino, se envió un informe a M. Pichon, ministro del Exterior, el cual dijo que estaba dispuesto a buscar los medios de aplicar una mejora al régimen actual para evitar casos parecidos. Entonces don Pedro M. Díez, presidente de la Cámara de Comercio español se personó inmediatamente en la embajada de España a fin de conocer la opinión del señor marqués del Muni, el cual le contestó: «No ha llegado aún el momento de tratar de ello, y, en todo caso, es en Madrid y no aquí donde pueden entablarse las negociaciones.»

España tiene, pues, la palabra, pues por parte de Francia está preparado el terreno, y un convenio es necesario, no solamente para el Comercio y la Industria, sino para el desarrollo de los negocios.

He aquí, y sobre este asunto, una nota sumamente pesimista debida a M. Villars, presidente del Banco de la Unión Parisisa, el cual se dignó recibir al representante de «Las Noticias».

—Si me he ocupado en los asuntos de España—contestó a mi pregunta.—No lo dude usted, por más que hace algún tiempo me he apartado de ellos. En la actualidad, y en el orden financiero, no hay negocios. España encuentra siempre dinero en Francia cuando echa a la plaza una emisión, pero no hay nada de eso actualmente. Restan los caminos de hierro, y España no construye nuevas vías. Creo que existe el proyecto de hacer una emisión de renta; pero eso no ha pasado de proyecto y tal vez no llegue a realizarse jamás. En todo caso el asunto va para largo; para muy largo.»

Y de esas declaraciones categóricas hay una frase que es preciso no echar en olvido, pues por ser del eminente financiero M. Villars reviste extraordinaria importancia: «España encuentra siempre dinero en Francia cuando verifica una nueva emisión.»

Ello es una prueba evidente de que los capitales franceses no se retraen de nuestros asuntos y que los intereses españoles encuentran siempre en Francia capitalistas que los adquieren sin vacilar.

Hagamos votos para que el movimiento de revisión de tarifas que empieza, llegue a término satisfactorio lo más pronto posible, y que se fijen unas bases serias y estables que acaben con las vacilaciones de Francia y las vacilaciones transpirenáticas para bien de todos.

Paul de Saint-Mareel.

18 de junio de 1910.

(De Las Noticias)

# Información

## El paseo de Sagrera

En nuestra edición de ayer decíamos que el Ayuntamiento había reservado una sorpresa al público: la construcción de un paseo frente a la Lonja, entre esta y el edificio de la Exposición. Y así ha sucedido. Esta pasada noche unos centenares de obreros se han ocupado en la construcción del referido paseo, que es paralelo a la Lonja y se extiende, desde frente al Consulado hasta frente a la desembocadura de la calle del Mar.

La anchura del nuevo paseo es como la de la Rambla. A uno y otro lado se ha construido un bordillo de piedra, que lo eleva algo de las vías laterales. Rodean al nuevo paseo; unas palmeras, que también se han plantado esta noche, y unos postes que servirán para sostener focos eléctricos.

Durante toda la noche los obreros han estado ocupados en este trabajo, habiendo sido obsequiados, a la una de la madrugada, con una cena que se ha servido en unos ventoreros del muelle.

Esta mañana el paseo estaba casi terminado. Hoy han continuado los trabajos de jarrego del piso.

También hemos visto que se han construido buen número de bancos de madera, que se han de colocar en el nuevo paseo de Sagrera.

La iniciativa del Ayuntamiento ha merecido el aplauso del público.

El vocal de la Comisión organizadora de la Exposición D. Gabriel Juan Ribas cedió gratuitamente ayer, desde las dos de la tarde hasta esta madrugada, para ayudar a construir el paseo de Sagrera 40 operarios y 12 carros de transporte.

## Peregrinación mallorquina

Esta mañana ha fundeado en nuestro puerto el vapor *Miramar*, que conduce a su bordo la peregrinación mallorquina.

Un repique de campanas ha anunciado el regreso de la peregrinación.

Numeroso público ha esperado la llegada de los peregrinos, los cuales vienen muy satisfechos de su estancia en Roma y del viaje en general.

## Vicario apostólico

En el vapor *Miramar*, ha llegado el vicario apostólico de Jokin (China) Fr. Salvador Massot, dominicano.

Este religioso el próximo sábado marchará para Barcelona y Lérida con objeto de pasar una temporada al lado de su familia.

## En el "Círculo de Obreros Católicos"

En el salón del teatro de este Círculo se celebró anoche el reparto de premios a los alumnos de la escuela nocturna gratuita, para obreros, a cargo de la Congregación Mariana de jóvenes de Palma, que los habían obtenido en el finido curso, a cuyo acto se imprimió mucha solemnidad.

Presidió el canónigo don Antonio M. Alcover, sentándose a su derecha el primer teniente de Alcalde don José Sampol y a su izquierda el diputado provincial don Juan Aguiló.

Tomaron asiento en el palco escénico el diputado provincial don Miguel Rosselló, el Intendente don José Ripoll, los concejales señores Oliver y Sabater, el canónigo don José Miralles, los Reverendos PP. Quadras, Blanquer y Vives, dos Hermanos de la Doctrina Cristiana, don Antonio Bosch, Bbro. don Pedro Sampol, don Francisco de P. Massanet, el Cura-Párroco de Santa Eulalia y los señores Mulet, Garau, Font, Capó, Morey y Ferrer.

Don Juan Ferrer leyó una memoria detallando la vida de la escuela durante el finido curso.

Después el coro cantó un himno a San Luis, música del Mtro. Alberti.

Los señores Calafat, Riera, Simó y March recitaron hermosas composiciones siendo aplaudidos.

El coro cantó seguidamente la canción popular *Montanyes de Canigó*.

Después de efectuado el reparto de premios se puso en escena como final de fiesta el juguete cómico *Los Conejos*.

## Audiencia

### Señalamiento

Mañana a las once tendrá lugar ante la Sala de justicia de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del partido de Manacor juicio declarativo de mayor cuantía promovido por don Juan B. Bosch y Jaume contra doña Margarita y doña Bárbara Matilde Nadal y Bosch sobre decisión y entrega de bienes hereditarios.

Los letrados Sres. Feliu, Socías y Rosselló (D. Miguel) defenderán a las partes respectivamente.

### Asuntos municipales

Los asuntos puestas a la orden del día que se ha de discutir en la próxima sesión que celebrará nuestro excelentísimo Ayuntamiento, son los siguientes:

Acta de la sesión anterior.

Cuentas.

Oficio de la Academia Provincial participando el fallecimiento del profesor don Gaspar Tarrasa.

Idem del Gobernador sobre excepción de la subasta para las obras de un pozo en terrenos del Matadero.

Asuntos que quedarán sobre la mesa: Alcantarilla de la calle del Campo Santo.

Presupuesto formado de la Prisión preventiva.

Oficio de la Junta local de primera enseñanza sobre una subvención para los profesores y auxiliares de las escuelas graduadas.

Dictamen relativo a una parada de carruajes en la plaza de Quadrado.

Dos dictámenes de la Comisión de Obras y Aguas, proponiendo se autorice para efectuar ciertas obras a don José Soler y a don Benito Durán.

Otro id., sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento la liquidación de fincas y obras de acopio de piedra gruesa y machacada en la conservación de carreteras vecinales de este municipio.

Otro id. de igual proposición con respecto al acta de recepción provisional de las obras y construcción de una acera en Santa Catalina.

Otro id. id. para que se adjudique definitivamente a don Guillermo Cantalops Mut la contrata para obras del afirmado.

Relación de pequeñas reparaciones. Dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo la adquisición de sombreros de paja para los sepultureros de los cementerios de esta ciudad.

Título por duplicado de una sepultura, por extravío del primero.

## El tiempo

Esta mañana ha soplado fuerte viento N. que ha amenguado en fuerza a medida que ha avanzado el día.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 762 milímetros. Termómetro (a las 9 m.), 25° C.

Máxima al sol, 38 idem. Mínima a la sombra, 30 idem.

Mínima al cubierto, 19 idem. Mínima al descubierta, 17 idem.

Temperatura media de ayer, 24 idem. Temperatura media correspondiente al mes, 22 idem.

Diferencia, 2 en más. Dirección del viento, N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 9 Kgs. Kilómetros recorridos en 24 h., 170.

Lluvia en 24 horas, 0 litros por metro cuadrado.

Evaporación en 24 horas 6 idem por idem. Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 73.

Descenso del barómetro en 24 horas 1 milímetro. Tensión del vapor, 18 idem.

## Bibliografía

Tenemos a la vista un interesante libro que hace poco ha publicado nuestro esclarecido paisano y distinguido amigo D. Eusebio Pascual y Bauza, Comisario de Guerra y profesor de la Escuela Superior de Guerra.

La titula «Alimentación en el Ejército y la Armada» y trata con gran competencia y con la conveniente extensión, todas aquellas materias que se hallan directamente relacionadas con aquel título.

Careciendo del tiempo suficiente para dedicarle toda la atención que se merece, hemos tenido que limitarnos a hojear rápidamente la obra que consta de dos voluminosos tomos con profusión de grabados intercalados en el texto, que facilitan la inteligencia del mismo. Este ligerísimo examen ha sido suficiente para que pudiéramos hacernos cargo de la suma de paciente y concienzudo trabajo que representa el recoger, compilar y ordenar lo que hasta el presente se ha publicado sobre la materia, aparte del mérito que avalora el libro en lo que más especialmente debe considerarse de cosecha propia del autor.

La utilidad de la obra no se limita a facilitar los servicios que la Administración Militar presta al Ejército de mar y tierra, así en paz como en guerra; sino que se extiende también a todos los trabajos e industrias, que tienen por objeto la selección y transformación de los productos alimenticios; evitando en lo posible las sofisticaciones de uso tan frecuente y de efectos tan desastrosos en la salud pública.

Nos complacemos en tributar desde estas columnas un merecido aplauso a nuestro esclarecido paisano y querido amigo.

## Academias militares

En la Academia de Artillería ha aprobado el primer ejercicio don Rafael Rosselló Coll.

En la de Ingenieros aprobó el primer ejercicio D. José Fiol.

Y en la de Infantería aprobó el tercer ejercicio don Mariano Bueno Ferrer.

## Niño salvado

Días anteriores fué de excursión a Lluch el concejal del Ayuntamiento de Palma el médico D. Bernardo Roca.

Durante uno de sus paseos, en un estanque vio a un niño de corta edad que allí había caído y se estaba ahogando.

En seguida el Sr. Roca fué corriendo al lugar del suceso, tirándose al agua pudiendo conseguir sacar al niño del fondo del estanque.

El niño estaba moribundo, y el mismo señor Roca le prestó los auxilios convenientes, logrando salvarle de una muerte segura.

Es de aplaudir el hermoso rasgo del Sr. Roca.

## Notas del Carnet

Ha fallecido víctima de aguda dolencia el colono del predio *Es Rafal*, D. Juan Jaime Pons, persona que gozaba de muchas amistades.

Reciba su madre y demás familia nuestro expresivo pésame.

## De sociedad

En el Colegio que dirige D. Susana Castellá, se celebraron los exámenes de prueba de curso, siendo presididos por el canónigo D. Mateo Rotger, el Presbítero D. Sebastián Esteve y los profesores del establecimiento D. Francisco Rosselló y D. José Balaguer.

Todas las discípulas demostraron su aprovechamiento y en especial las señoritas Victoria Garau y Catalina Sampol entre las mayores y María Rosselló y Concha Cloquell, entre las pequeñas.

## Personales

Hoy en los exámenes verificados en el Instituto, han obtenido el título elemental de profesor de primera enseñanza, D. Ramón Martínez Piqueras, D. José Ribas Suau y D. Melchor Servera.

Los alumnos D. Francisco Pou Pou y D. Guillermo Villalonga Pons, han sido aprobados en los tres ejercicios para el ingreso en la Academia de Infantería.

## De viaje

Ha salido para Melilla el sub-intendente D. José Bisquerá.

Para Barcelona han salido esta tarde a las seis y media, en el vapor «Bellver», don Joaquín Crem y señora, don Francisco García, don Pedro Mestadi, don Felix Planas, don Juan Calatayud, don Juan Morell, don José Bosch, don Antonio Llull, don Pablo Palet, doña Marina Sabater, doña Berta y don Paladio Miret, don Julián Sabater, don Juan Teixidó y otros pasajeros.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

Santos.—La Natividad de San Juan Bautista y Fausto.

Cuarenta-Horas.—Continuarán en San Jerónimo en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús; Exposición a las seis; a las diez Misa mayor en la que se cantará la partitura «Fons Bonitatis», sermón por el R. D. Antonio Llabrés, Ecomón de Algaída; por la tarde a las siete y media Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Juan, fiesta en honor de su Titular: A las cuatro y media de la madrugada, misa rezada, a la que seguirán otras durante toda la mañana; a las diez se cantará Tercia y luego la Misa mayor con música, predicando las glorias del Santo el R. P. Bartolomé Caldentey C. R., y al anocheecer se cantará un solemne Trisagio.

En San Francisco, empieza la novena en honor del ilustre mártir mallorquín Beato Ramón Lull. Se practicará por la mañana durante la misa de once y cuatro, y por la tarde a las siete y media, con meditación y canto.

## Notas del mar

### Entradas

El laud «Joven María», procedente de Gandía.

El vapor «Miramar», procedente de Civitavecchia.

De Gandía, el laud «San José».

El vapor correo «Islaño» procedente de Alicante e Ibiza.

### Salidas

El vapor «Miramar», lo ha efectuado para Barcelona.

El «Bellver», también para la Ciudad Condal.

### Despachados

El vaporcito «Cabrera», para la isla de su nombre.

## COMERCIALES

### Valores locales

Día 22 junio de 1910.

#### Dinero

Crédito Balear 102'00  
Fomento Agrícola 99'00  
Acciones Valores Islaña 126'00  
Obligaciones de id. al 5 por 100 102'09  
Acciones Sultana Española 165'00  
Obligaciones de id. al 6 por 100 104'00  
Id. de la id. al 5 por 100 101'00  
Ferro-carriles de Mallorca 120'00  
Alumbrado por Gas 23'00  
La Económica 45'00  
Bonos Municipales 34'00  
Obligaciones Teatro Lírico 34'00

### Valores públicos

Oficial del día 22 junio.

4 por 100 interior contado 84'45  
5 por 100 amortizable 100'35  
Banco de España 600'00  
Tabacos 378'00  
Francos 7'80  
Libras 27'15

Barcelona (Bolsin) día 22 a las 16  
4 por 100 interior fin de mes 84'97  
Id. próximo 000'00  
5 por 100 amortizable 101'00  
Nortes 86'70  
Alicantes 95'35  
Orenses 19'60  
Coloniales 00'00  
Francos 8'10  
Exterior de París 00'00  
Renta Francesa 00'00

Barcelona (Bolsin) 23 junio de 1910  
4 por 100 interior fin de mes 84'90  
Id. próximo 000'00  
5 por 100 amortizable 101'40  
Nortes 86'95  
Alicantes 95'75  
Orenses 00'00  
Francos 8'00  
Exterior de París 00'00  
Renta Francesa 00'00

### Mercado de Inca

(Información de la casa de D. Pedro Cortés para *La Última Hora*)

Los precios que han regido son como siguen:

Almendrón los 42 kilogramos, a 92'50 ptas.  
Trigo, los 70 litros, a 16'50 id.  
Candeal, id. a 17'50 id.  
Cebada del país, id. a 10'50 id.  
Id. forastera, id. a 9'50 id.  
Avena del país, id. a 8'50 id.  
Id. forastera, id. a 7'50 id.  
Garbanzos, id. a 0'00 id.  
Maiz, id. a 16'50 id.  
Habichuelas (confitis), id. a 30'00 id.  
Id. blancas, id. a 27'00 id.  
Frijoles, id. a 0'00 id.  
Habas para cocer, id. a 18'50 id.  
Id. ordinarias, id. a 18'00 id.  
Id. para garndos, id. a 17'50 id.  
Cerdos cebados los 10 kilogramos, a 0'00 id.  
Yegres pasos los 42 id. a 0'00 id.  
Azafrán los 33 gramos, a 3'00 id.  
Albaricoques quintal a 9'00.—C.  
23 junio de 1910.

## Papel para Cartas

Liso, Mil rayas, porcelana, tela, etc., etc., en elegantes estuches de 50 pliegos y 50 sobres.

Desde 3 reales a 5 pts. caja

De venta en la librería de J. TOUS

## CONTABILIDAD

La Contabilidad y Teneduría de Libros, por Eloy Martínez Pérez, 8 pesetas, Cálculos Mercantiles, por id. 8 id.

E. Comercio y la Banca por id. 10 id.

## Semana Deportiva

### Donativo.—Comisiones

El Ayuntamiento de Andraig ha donado 50 pesetas para los gastos de la Exposición.

Hoy ha llegado procedente de Ibiza el director del *El Resumen*, don Bartolomé de Rosselló quien forma parte de las comisiones de las Cámaras de Comercio y Agrícola de Ibiza que asistirán al acto de la inauguración de la Exposición.

Comprenderán la comisión de aquella Cámara Agrícola, don Cándido Llobart, don Bartolomé de Rosselló y don Guillermo Creus y de la Cámara de Comercio el citado señor Rosselló y don Arturo Pérez Cabrero.

El General Gobernador señor Pérez Clemente ha comunicado que asistirá a la inauguración, acompañado de comisiones de jefes y oficiales de las tropas que guarnecen la plaza.

El Ayuntamiento de Ibiza en el acto de la inauguración estará representado por el Secretario de aquella Corporación don Arturo Pérez Cabrero.

### Derribo de los caserones

Se nos asegura que entre esta noche y mañana quedarán derribados los caserones-almacenes del contratista de las Obras del Puerto que tanto afean el nuevo edificio de la Exposición.

Es una grata noticia que seguramente llenará de satisfacción a cuantos deseaban ver despejado aquel punto y libre de dichas casetas.

Es digna de aplauso la decisión tomada por cuantos han intervenido en este asunto.

### Visita

Esta mañana una comisión de la Cámara de Comercio ha visitado al Comandante de Marina para suplicarle dispusiera que fueran desembarazadas de embarcaciones las inmediaciones del edificio nuevo.

El Comandante ha dicho que dispondrá lo conveniente para que queden satisfechos los deseos de la Cámara.

## DE TEATROS

### Lírico

La segunda función que anoche dió *La Fornarina*, obtuvo un éxito tan grande o mayor que la primera. El teatro estaba brillantísimo, viéndose palcos y butacas ocupados por lo más selecto de nuestra sociedad.

*La Fornarina* cantó varios cuplés nuevos y los aplausos fueron más insistentes que la noche anterior, abligando al público a cantar hasta diez cuplés y no cesando de aplaudir hasta que la simpática artista les dió el bis de «Ven Mimi...»

El éxito de *La Fornarina* es de los más entusiastas que se han registrado hasta la fecha en Palma.

Esta noche *La Fornarina* sólo trabajará a las ocho y media.

La Empresa nos participa que en vista del éxito alcanzado por esta artista, la ha contratado por dos días más.

Mañana viernes trabajará a las siete y media y a las once; y el sábado despedida a las ocho y media.

El mismo sábado tendrá lugar el debut de la gitana *Dora*, creadora del garrotín, y el domingo debutará la pareja de baile *Las Crisólidas*.

Ha empezado a repartirse unas hojas anunciadoras de la función de gala que se celebrará en este teatro el martes 28 del actual.

Se cantará la ópera del maestro Donizetti «La Favorita», por la compañía que dirige el maestro Randó, tomando parte el notable y novel tenor, soldado de Melilla, Hipólito Lázaro.

Decididamente se cantará también la ópera «Rigoletto», en una matinee que tendrá lugar el miércoles, festividad de San Pedro, a las once y media de la mañana.

Para dar más realce a dichas dos únicas funciones, la empresa nos participa haber contratado al célebre barítono del Liceo de Barcelona, Francisco Molina.

Para dichas funciones se han hecho ya muchísimos encargos en taquilla.

## TAURÓFILAS

### DESENCAMAJAMIENTO

Este mediodía ha tenido lugar en el redondel de nuestro Circo Taurino, el desencamajamiento de los seis toros de D. Pablo Benjumea que el domingo día 3 de julio debían lidiar los diestros Galillo y Cocherito de Bilbao.

El acto, al que se podía asistir mediante rigurosa invitación, se ha visto concurrido.

A las 12'35 se ha abierto la primera caja saliendo al ruedo con muchos bríos el toro número 28, colorado, de buena lámina, grande, con buenas armas y corniveleto.

En segundo lugar se ha dado suelta al número 9, negro, bragao, con poco maderamen, pero bien colocado; y luego han ido apareciendo el 82, el más pequeño, negro también; 26 negro, y con una cabeza que parece un dibujo por lo bonita; el 19 berrendo, capuchino, botinero y el que, tiene mejor lámina de todos y el 48 negro y corniveleto.

En conjunto, los seis toros han dejado satisfechos al público, y los seis se distinguen por su buena presentación; veremos el juego que dan.

### LA PRESIDENCIA

Se ha hablado estos días de quien presidirá la corrida de toros, habiéndose vuelto a poner sobre el tapete la competencia entre el Ayuntamiento y el Gobierno civil.

Ayer se dijo si presidiría la corrida el concejal D. José Forteza Rey, pero hemos procurado enterarnos y se nos ha dicho que por ahora el Gobernador no ha declinado el honor de presidir (que le corresponde), ni piensa hacer tal cosa.

Por lo tanto, presidirá él, ó en caso contrario, la persona que él delegue y que precisamente será el Delegado de Espectáculos D. Fernando Estada.

### IESA REFORMA

Hace algún tiempo hablamos en estas

mismas columnas de la necesidad que había de que se reformase el reglamento de nuestra Plaza e indicamos para ello la conveniencia de nombrar una ponencia formada de un representante de la Empresa, dos aficionados, dos reventeros y un delegado de la autoridad, que se encargara de ello. La idea en un principio fué aceptada, pero luego pasó a dormir el sueño de los justos.

«Por qué no procura llevarla a la práctica nuestro Gobernador?»

Es muy necesario, y con ello saldríamos todos ganados.

### Sentimientos.

## Memorandum

### PARA MAÑANA

Sol.—Sale a las 4 h. 22 m.; pónese a las 19 h. 20 m.

Luna.—Sale a las 21 h. 42 m. pónese a las 5 h. 46 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15.

Idem. para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem. para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30, 11'45 y a las 17'15.

Idem. para Felanig y La Puebla, a las 0'30 y 17'15.

Idem. de Felanig, para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17.

Idem. de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6'55, 12 y 17'25.

Mercado.—En Lluchmayor.

Vapores-correos.—Llegadas: A las 7 de Barcelona.

Salidas: A las 12 para Ibiza y Valencia.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 8'30 a 10. Entrega de 11 a 13.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 1

Grandes Almacenes S. JOSÉ Antigua CASA BRONDO GRAN colección en faldas. blusas confeccionadas desde 3 PESETAS Cortes batista 5 REALES hilo 12 PAÑUELOS en todas clases. GRANDES surtidos en telas blancas La Casa mejor surtida y más barata Sastrería Camisería PRECIO FIJO

Importantisimo para el público HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá el sábado próximo día 25 de Junio en el reparto o topedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragados Cuadruple y Triple Regulador, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantes recomendaciones los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Pídase en todas partes el patentado ALIMENTO COMPUESTO Su polvo mezclado a nuestros alimentos usuales, les aumenta su valor nutritivo, buen gusto y digestibilidad. ES UN RECONSTITUYENTE NATURAL DE PRIMERA FUERZA. Alimento Compuesto, diluido en agua hervida da un potencial caldo vegetal exento de toxinas y de poder causar irritaciones gástricas.

Especialidades farmacéuticas De J. SUREDA LLITERAS.—Brossa, 9.—Palma Jarabe Vermifugo preparado a base de herbe cuquera d' Art. De éxito seguro y el más eficaz de los remedios contra las lombrices, cuculis. Pastillas Sureda. Cloro Boro Sódicas a la Cocaina y Menthol. El mejor medicamento de las enfermedades de la boca y garganta. En la Tos maravilla sus éxitos. Calfieida Sureda. Desaparecen mediante su aplicación los callos, ojos de gallo y demás duresas de los pies. Vino-Iodo-Tónico-Fosfatado. Apertivo, tónico y reconstituyente, succionado del Aceite de hígado de bacalao. Pastillas Quinina. Su gusto agradable facilita la administración de tan importante medicamento.

El ministro de Fomento a Palma

Telegramas.—Conferencia Ayer tarde, el Presidente de la Cámara de Comercio, don Ricardo Roca, recibió un telegrama del Director de la Marítima de Mahón, don Juan Talta-vull, comunicando que había dado instrucciones al capitán del «Monte Toro» para que el sábado saliera de nuestro puerto para recibir al ministro Sr. Calbetón. El Director de la Granja Agrícola de Barcelona, don Isidro Aguiló, que, como se sabe pasará a esta, telegrafió ayer preguntando si podía celebrar una conferencia sobre el tema: «Porvenir de la Agricultura mallorquina», en la que solicitará del Gobierno que se establezca en Mallorca una Estación de Arboricultura, durante los días que permanezca el ministro en Palma. Se contestó al señor Aguiló que era absolutamente imposible el dar dicha conferencia durante el tiempo que está en esta el señor Calbetón; pero que podría celebrarla en otro día de la Semana Deportiva.

De la Región

MANACOR Nos participa nuestro corresponsal de Manacor, que este año han de celebrarse extraordinarios festejos escolares. Si el tiempo lo permite dichos festejos tendrán lugar el próximo julio día 10, en donde, además de los premios que se entregarán a los agraciados, se distribuirán otros entre los alumnos que han asistido a las escuelas públicas y privadas durante el presente curso. Como el estado precario del Municipio no permite destinar cantidad alguna para sufragar los gastos que dichas fiestas ocasionen, los Sres. Concejales, a indicación de su Presidente, acordaron abrir una suscripción voluntaria entre los amantes de la instrucción y civilización, la que, según noticias, da buenos resultados. No puede anunciarse el programa de los festejos por no estar definitivamente resuelto; pero sí que ha despertado un interés extraordinario, entre los alumnos para conseguir los premios de honor.

Por telégrafo

SENADO Madrid 23 (2'15 m.) A las 3'25 ha empezado la sesión. Preside el Sr. Montero Ríos. Reina mucha animación. En el banco azul toman asiento los ministros señores Calbetón y Aznar. Con el ceremonial de costumbre se recibe el juramento a los senadores. Los monárquicos juran y los republicanos prometen. Terminado el acto el señor Montero Ríos declara constituido el Senado. Hace la apología de la Cámara y expresa los deseos de que los senadores prosigan con amor a la Patria realizando una labor benéfica y útil para el país. Se pasa a la elección de secretarios resultando elegidos los señores García Molinas, Romero, Laurencia y conde de Bernal. Se sortean las secciones y se levanta la sesión. CONGRESO Madrid 22 (11'30 n.) Esta tarde se ha celebrado sesión en el Congreso, Comenzó a las 3'20 minutos

bajo la presidencia del Sr. conde de Romanones. En el banco azul estaban sentados el presidente del Consejo Sr. Canalejas y el ministro de Gracia y Justicia; señor Ruiz Valarino. Se proclaman varios diputados sin discusión alguna. Se presenta a discusión el acta de Baracaldo, leyéndose el dictamen del Tribunal Supremo. El Sr. Azcárate usa de la palabra para protestar enérgicamente contra el procedimiento que se ha seguido con los informes que ha dado el Tribunal Supremo. Detalla los amaños electorales que se han hecho para perjudicar al candidato republicano. Dice que está demostrada la compra de votos. El Sr. Ibarra defiende el informe del Tribunal Supremo. Sostiene que imperó legalidad en toda la elección. Niega que en la elección hubiera compra de votos. Los Sres. Soriano e Iglesias interrumpen al orador. El Sr. Iglesias dice al señor Ibarra que le ha costado el acta más de 40.000 duros y el Sr. Soriano dice: ¡Valiente apuntador tiene S. S. (pues el Sr. Lacier está sentado al lado del señor Ibarra). El Sr. Ibarra niega que se hayan hecho coacciones sobre los trabajadores. El ministro Sr. Ruiz Valarino defiende al Tribunal Supremo. El Sr. Azcárate rectifica y pide votación nominal sobre el acta que se discute. Se pasa a votación siendo aprobado el informe del Tribunal por 148 votos contra 23. Tras breve discusión se aprueban los informes sobre las actas de Castrojeriz y de Benabarre. Se discute el acta de Hoyos. El Sr. Bullón combate el informe del Tribunal Supremo y protesta de que se trate de privar de la representación parlamentaria a parte del territorio español; termina defendiendo la proclamación del candidato. El Vizconde de Panton pide que se pongan a votación separadamente la parte del informe en que declara nula la elección y la que priva de la representación parlamentaria al distrito de Hoyos. El Sr. Suárez Inclán pide que se decida de los artículos 23 del reglamento del Congreso y el 13 de la Ley electoral. La presidencia ordena la lectura a dichos artículos. El Sr. Suárez Inclán sostiene que no se puede acceder a lo solicitado. El Sr. Bullón defiende el informe. El Sr. Maura interviene en la discusión y recoge la alusión que le dirigió ayer el señor Azcárate respecto del grado de acatamiento que debe la Cámara a los dictámenes del Tribunal Supremo. El jefe de los conservadores opina que se debe dedicar al Tribunal Supremo hasta un homenaje a sus convicciones mismas; pues si se hiciera de otra forma se debería suprimir la reforma que se ha introducido en la Ley electoral. La primera vez que nos opongamos—añade el señor Maura—a las opiniones del Tribunal Supremo equivale a abrir sus puertas y consentir que sobre el Tribunal de Derecho pasen todas las pasiones. El señor Canalejas hace parecidas manifestaciones a las del señor Maura y dice luego:—Yo y mis amigos votaremos la aprobación del informe del Supremo. Interviene en la discusión el señor Moret.—Me levanto—dice—aunque no represento a fuerza alguna parlamentaria. No me considero aludido por el señor Maura puesto que yo estoy en la mayoría de esta Cámara. Lo último que podía hacer, sería oponerme, absteniéndome, a algo que el Gobierno sometiera a la votación. Luego habla el señor Moret de la cuestión reglamentaria que se ha suscitado y dice que está dispuesto a discutir la Ley electoral para mejorarla; pero en los momentos presentes no tiene más remedio que aceptarla tal y como es. Afirma que está al lado de las opiniones que emita el Tribunal Supremo, y por tanto, añade que votará sus informes. El señor Azcárate protesta del sacrificio de convicción que hacen los oradores en este asunto. Dice el señor Azcárate que se debe acatar las decisiones del Supremo. ¡Cómo vamos a sacrificar la verdad de nuestras convicciones? (Aplausos de los republicanos). Obrennos, pues, dentro de la Ley, inclinándonos a uno ó a otro sentido, sin prejuicios de ninguna clase. Opina que el arreglo del reglamento de la Cámara se puede desglosar para la votación. El señor Felín se declara de acuerdo con lo expuesto por el señor Azcárate. El señor Maura rectifica. Dice que él no ha dicho que se deba sacrificar la verdad a la justicia del Supremo; sino que hemos buscado un intérprete de la verdad y de la justicia fuera de nosotros y a él debemos someternos. El señor Canalejas hace breves manifestaciones y se levanta la sesión.

La política

Reunión de carlistas y republicanos Madrid 23 (2'15 m.) Después de la sesión del Congreso se reunieron los carlistas. Conviniereon visitar mañana a los señores Canalejas y conde de Romanones para lograr una contestación categórica relativa al acta de Tudela para resolver en definitiva y acordar la forma de discusión.

También se reunieron los republicanos y acordaron persistir enérgicamente en la discusión de las actas de las que consideren inaceptable el informe del Tribunal Supremo sin que sufran menoscabo las prerrogativas del Parlamento. Mañana se reunirán nuevamente. Maura y Moret Esta tarde al entrar el señor Moret en el salón de sesiones del Congreso el señor Maura le llamó. Se saludaron con deferencia afectuosa. En los pasillos se ha comentado tal conferencia. Canalejas y las izquierdas Madrid 23 (11 m.) Un íntimo del señor Canalejas decía anoche que ahora se explicarán algunos de la razón del por qué hablaba el presidente de pesimismo en el discurso a las mayorías, sabiendo la tormenta que aquél provocaría en las derechas. Añadió, que el Gobierno estima que si vencen los creíbles será por faltarle el apoyo de las izquierdas, creyendo que estos deben responder valientemente a la agitación iniciada por los católicos. Consejo importante Se cree que el Consejo de ministros que se celebrará hoy, será uno de los más importantes que ha tenido el actual gabinete. Documento episcopal El episcopado ha dirigido a Canalejas un nuevo documento en el cual después de expresar los respetos debidos al representante de la nación española, protesta en términos vehementísimos de las orientaciones del Gobierno. El señor Canalejas se ha encerrado en un absoluto mutismo. Hablando del documento decían anoche significados católicos que el gobierno remitirá la protesta unánime del obispo español, pues la cobia el arzobispo y el primado, debiendo observarse que si no la inspiró el nuncio, la aprueba éste y la bendice el Papa. Muy en breve se publicará el documento en los boletines de la diócesis y se comunicará al Senado, en donde los obispos intervendrán en el debate y harán un punto esencial de la doctrina que contiene la protesta. Un diario ministerial dice que le consta, que por muy enérgica que sea la nota del Vaticano, el Gobierno mantendrá su actitud y no cederá en un ápice. Los concedores del telegrama de Ojeda, dicen que en la nota que remite el Vaticano se habla de desconsideraciones que el Gobierno comete con Roma, insistiendo que hallándose pendientes de negociación no debió dictarse ninguna medida acerca de las Asociaciones que precisamente son el objeto de discusión. ECOS VARIOS En honor de Burell Madrid 23 (2'15 m.) El ministro de Instrucción Pública recibió en el Congreso a muchos periodistas que le expresaron su adhesión por el banquete con que se le obsequió anoche. Se proyecta regalarle una plancha de plata con la firma grabada de todos los periodistas. El dibujo será hecho por el escultor don Mariano Benlliure. Constitución del Congreso El señor Conde de Romanones cree que a últimos de mes quedará constituido el Congreso y que comenzarán las vacaciones a mediados de julio. La nota del Vaticano El Nuncio de S. S. estuvo hoy en el ministerio de Estado. Se supone que entregó la nota que ha enviado el Vaticano. Traslado de un cadáver Mañana, el cadáver del sánetero don Ricardo de la Vega, será trasladado a Jetafe. Se le pasará por delante de varios teatros y del domicilio del finado. Se reciben muchas coronas. Discusión del Mensaje El señor Canalejas confiere con el señor Montero Ríos acerca de la formación de las comisiones del presupuesto y discusión del Mensaje de la Corona. El primer puesto lo tendrá el señor Labra y el segundo el señor Rodríguez Sampedro. Para alusiones intervendrán los señores Collantes y Maestre. Este aludirá al obispo de Jaca. Huelga Madrid 23 (11 m.) Gijón.—En vista de la persistencia en la huelga, los patronos madereros, se han dado de baja en la contribución. Los obreros emigran. Las operaciones en el puerto se efectúan lentísimamente. No se cree poder solucionar la huelga. El ministro de Marina Cádiz.—El ministro de Marina visitó el arsenal, ofreciendo construir allí los cañones de la escuadra y otros accesorios, comprándose para ello las máquinas que sean necesarias. Al ser interrogado el ministro acerca de la cuestión religiosa, dijo que la consideraba árdua y que esperaba se resolviera en bien de todos. Weyler en Valencia Valencia.—Ha salido para Barcelona el general Weyler. Se detendrá en Sagunto para saludar al general Cisneros. Le despedieron todas las autoridades.

Viaje del Rey Madrid 23 (11 m.) Guadalajara.—El Gobernador ha marchado a Torrejón para esperar al Rey, y trasladarse al pueblito de Pastrana a examinar la Bresa polarque. Naufragio Ferrol.—Dicen que ha naufragado en aguas de grove una lancha pesquera a consecuencia de una falsa maniobra. La tripulación pereció. Regreso de la Familia Real Al mediodía regresó la Familia Real de Carabanchel donde S. M. el Rey descubrió la lápida del Hospital colocada a la memoria de los oficiales de Sanidad Militar muertos en las campañas de Cuba y Melilla. El Jefe del Cuerpo pronunció un discurso patriótico agradeciendo la asistencia de los Reyes. El acto resultó solemne. Weyler en Valencia Valencia.—Llegó el Capitán General señor Weyler, recibiendo el general Martitegui y las autoridades. Se hospeda en la Capitanía General. Visitó la Exposición y el Gran Casino. Los jefes y oficiales de la guarnición, le han obsequiado con un banquete. Renuncia Valencia.—D. Rodrigo Soriano ha renunciado el acta de concejal. Banquete Valencia.—Para festejar la inauguración del Teatro de su nombre, se ha celebrado un banquete en honor del Mtro. Serrano. Presidió el Alcalde. Asistieron ochenta comensales, reinando gran entusiasmo. Naufragio Bilbao.—La noticia del naufragio del vapor «Febrero», de la matrícula de esta población, ocurrido en aguas de Newport, ha producido consternación indecible. El buque llevaba 26 tripulantes y el capitán Francisco Larrachetegi viajaba por primera vez en este barco. En el último viaje que había hecho, las autoridades españolas y alemanas le concedieron por haber salvado en aguas italianas 25 naufragos alemanes. El único superviviente del naufragio es el cocinero Roque Iriarte de 20 años, soltero y natural de Bermeo. El vapor pertenecía a la Compañía de Navegación y fué construido en 1898 en los astilleros ingleses y desplazaba 1126 toneladas. La mayoría de los ahogados son casados y naturales de la costa Cantábrica. BOLSA DE MADRID Madrid 22 (4'20 t.) Interior contado 84'60 Interior fin de mes 84'45 Amortizables 5 por 100 100'35 Banco de España 100'00 Compañía de Tabacos 378'00 Francos 7'80 Libras 27'17 Exterior de París 96'00 FABRA A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido nuestra conferencia abonada de las 2 de la tarde de hoy por funcionar con retraso la línea telegráfica. OBRAS NUEVAS La Escuela de los Sofistas, por Ricardo León, 3'50 ptas. CuENTOS de amor, por Pardo Bazán, 3'50 id. Romantico, por A. Insua, 3'50 id. Las Neofíticas, por A. Insua, 3'50 id. La mujer fértil, por id., 3'50 id. El amor y los nervios, por id., 3'50 id. Teatro galante, por E. Zamacois, 3'50 id. La Virgen desnuda, por José M. Carretero, 3 id. El Breviario de Blanca Emeria, por id., 3 id. Saldo de Almas, por Joaquín Belda 3'50 id. Los trabajos del infatigable creador Pío Cid, por Angel Ganivet, 2 tomos, 6 id. Simulación de la locura, por José Ingeniero, 3 id. El ama de la casa, por Martínez Sierra 3 id. Los Hijos de Madrid, por López Silva, 3'50 id. La Valhalla y las glorias de Alemania, por Juan Fastenrath, 4 id. Mi Religión y otros ensayos, por Miguel de Unamuno, 3'50 id. Mi evangelio, por B. Varela, 3 id. D.ª María La Brava, por Eduardo Marquina, 3'50 id. Memorias de un suicida, por Joaquín Belda, 3'50 id. Bajo la lluvia, por Francisco Villaspesa, 3'50 id. Hielos, por L. Anton del Olmet, 3 id. Los que conspiran contra el Rey, por Benigno Varela, 1'50 id. Obras de Ruben Darío, tomo 1.º, 3'50 id. Flores y espinas, por Lacalle y Sancho, 3'50 id. PARA LAS SEÑORAS Se han puesto a la venta en la Librería Tous las últimas Revistas de Modas. La Mode de París. La Toilette moderne. Modas de Butterick. ELITE, Verano. Weldon's Catalogue of Summer Fashions. La Revue Parisienne. Derecho Foral de Mallorca por Matias Mascará Aiberti Obra declarada de mérito por la Dirección general de los Registros de la propiedad y del Notariado. La Campana de La Almudaina Novela basada en el hermoso drama de D. Juan Palou y Coll. Dos tomos encuadernados en tela 5 pts. De venta en la Librería Tous

A los cazadores Gran depósito de escopetas de todas clases desde 10 pesetas en adelante. Pólvora, cartuchos y tacos todas clases. Perdizones nikelaños, endurecidos, de clase corriente, a precios sin competencia. Gran surtido de Cananas, cartucheras y demás artículos para cazador. Droguería MIGUEL BESTARD, Plaza Cuartera—2. Gas y Electricidad —FABRICA DE LAMPISTERIA— de Bartolomé Fuster Plaza del Rastro, 8 y Colón 9. Especialidades en bombas, griferías e instalaciones. El renombrado LICOR Verdad Se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal. Pídase en todos los buenos establecimientos. Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Santo Cristo Cristo,—4 Palma. Curación de la Tos PASTILLAS J. MIRO Espectáculos y calientes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.— Abierta toda la noche. Colón 22, Paredil 22. EN VENTA Guarniciones y carros de trabajo. De manifiesto en la cuadra de las obras del puerto de Palma. SEÑORAS Acabamos de llegar de París con rico surtido de sombreros y novedades para la presente temporada a precios reducidos.— GRAN HOTEL. Fábrica de Cemento Instalación completa. Se alquila. Infamies, Calle de Lulio, número 17, entresuelo, Palma. La Mujer, Médico del Hogar por la eminente doctora ANA FISCHER-UOUELMANN Es la obra más importante y más útil de cuantas se han publicado hasta el día. Gran Medalla de Oro en la Exposición de Leipzig, alcanzando tan alta distinción entre muchas obras de reconocido mérito. Encuadernado en tela con plancha en colores. 30 pesetas. Pureza y Verdad SERIE PARA HOMBRES por Sylvanus Stall Lo que debe saber el hombre a los 45 años. Lo que debe saber el niño. Lo que debe saber el joven. SERIE PARA SEÑORAS por Mary Wood-Allen y Mrs. F. A. Driskill Lo que debe saber la niña. Lo que debe saber la joven. Lo que debe saber la recién casada. Lo que debe saber la mujer a los 45 años. STOMALIX es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor TÓNICO DIGESTIVO que recetan los médicos para la curación de los trastornos digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc.,... cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos. CURA el DOLOR de ESTÓMAGO acedias, gases de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hiperclorhidria y anemia y clorosis con dispepsia. De venta en las principales farmacias del mundo y BARRADO, 80, MADRID. Se remite por correo talita 1 cent. 10 pías. ESPECTACULOS Lírico Exito sin igual en Palma de la reina de las coupletistas. La Fornarina Exito de la troupe. The Morandi's Número compuesto de seis personas procedente del Gran Teatro Condal de Barcelona. Balear Hielos. La Protectora Sesiones de Cine todos los días. Plaza de Toros de Palma El domingo 26 de Junio de 1910 a las 4 y media de la tarde, con superior permiso y si el tiempo no lo impide, se celebrará una GRAN NOVILLADA en la que se picarán, banderillarán y serán muertos a estoque 4 HERMOSOS NOVILLOS de la renombrada ganadería de D. Agustín Casanovas, procedente de Flores, divisa azul y encarnada, por los aplaudidos matadores PERIBÁÑEZ y GORDET con sus correspondientes cuadrillas. Precios.—Entrada general de sombra, 1'50 ptas.—Medias id. de id. para cabos, soldados y niños menores de 7 años, 0'80 id.—Entrada general de Sol, 1 pta.—Medias id. de id. para cabos, soldados y niños menores de 7 años, 0'60 id.

SINDICATO 2 A 10 ALMACENES MONTANER MILAGRO 1 A 11

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora Recibidos grandes surtidos en todas las secciones PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

Fenol Comeleran

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, esterilizador e insecticida. El preservativo más eficaz del Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas. Cura enseguida las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sacra, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.

Sífilis Venéreo Anemia

Los «Córtesis Emerin», dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas candelillas, quinas y celmas instantáneamente el escorzo y la frecuencia de orinar, los empujes que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, cálculos, incrustaciones de orina, fluo blanco de las mujeres, blanqueadas (gota militar) etc. Una caja de «Córtesis Emerin» con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

EMERIN TRES VIRTUDES: CONFIANZA HONRADEZ SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá a los enfermos el importe del primer frasco o si a su no encuentran alivio en el primer día.

SANDALO PIZA MIL PESETAS

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social: 12.000.000 de ptas. efectivas COMPLETAMENTE DESREBOLSADO Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 46 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida, seguros contra incendio.

Navigazione Generale Italiana LA VELOCE Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores

Cocina a la Española Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases...

Servicios de la Comp. Transatlántica de Barcelona Línea de New-York, Cuba y Méjico. Línea de Veracruz y Colombia. Línea de Filipinas. Línea de Buenos Aires. Línea de Canarias. Línea de Fernando Poo.

Avisos importantes Relejas en los lotes de adjudicación. Servicios comerciales. Línea de Cuba y Méjico. Línea de Filipinas. Línea de Buenos Aires. Línea de Canarias. Línea de Fernando Poo.

Ramirez Hermanos Representaciones y consignaciones. Esta casa se encarga de establecer precios alizados...

Sociedad Anónima Española de motores Generadores y Maquinaria General. FRESUPUESTOS GRATIS

LA CANTABRICA ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS. DOMICILIO SOCIAL-MADRID-A.L.MIRANTE-10

EVITA CASPA CANAS Y CAIDA DEL PELO TRICOPERO PADRO Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España.

Gotas Madres Sulfurosas FER BAR DE BAR MARCA BAR Medicación sulfurosa por excelencia.

Lloyd Sabaudois El día 14 de Julio saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el vapor y el jaco vapor de 14,9,0 toneladas de gran marcha.

Lloyd italiano Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA y BUENOS AIRES. Especiales para el transporte de pasajeros de 3ª clase.

HERPES, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS La Sulfarina Jironeo Es el depurativo reconstituyente de estas enfermedades...

HIPOTECAS Desde 500 a 5.000 pesetas. Se alquila Una tienda calle de la Vidriera...

BOCA MENTHOLINA Tendrá la BOCA sana, la dentadura sana y fuerte...

Sociedad Anónima Española KORTING APARTADO, 23 BARCELONA Instalaciones de Motores Korting por aspiración...

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.